



# Тервел

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

Година IV,  
брой 17,  
сряда,  
15 юли 2009 година

РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

## РУБРИКА

## ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

**СТЪПКА ПО СТЪПКА - ПЪТ КЪМ МЛАДОСТТА, ПОЕЗИЯТА, СЪЗИДАНИЕТО, БИЗНЕСА ...**  
**ЖИВОТЪТ В ТЕРВЕЛ ПРЕЗ ПОСЛЕДНИТЕ СЕДМИЦИ, ИЗВЪН ПРОБЛЕМИТЕ НА ЕЖЕДНЕВИЕТО**

### Парад на красотата в Тервел

На 26 юни 2009 година в читалището на гр. Тервел се проведе за 2 - ра поредна година конкурс за красота „Мис Тервел“, който е етап от конкурса за красота „Мис България „ и „Мис Свят“, организиран за България от Агенция „Визаж“ гр. София.

Община Тервел съвместно с представителя на „Визаж“ за Северо - източна България Събин Асенов от гр. Шумен



Трите отличени момичета освен хубави, са и много щастливи от успеха си

организира този конкурс с идеята момичетата от нашият град да имат възможност да покажат красота, артистичност, интелект и достойно да участват в следващите етапи на областния и националния конкурс в Добрич и София.

За участие се записаха 14 момичета, но в последствие останаха само осем. Въпреки това качеството на провеждането и представянето на момичетата бе перфектно. Хореографът Събин Асенов много професионално постави специална хореография на трите дефилета – представянето със спортно облекло, с бански костюми и официални тоалети. Момичетата положиха максимални усилия и резултата бе много добър.

Специалната хореография, сценографията, светлинните ефекти, костюмите – предоставени от агенцията, презентацията на момичетата на екрана, представянето на талантливите деца от Балет „Каприз“, децата на Живко Колев от читалището в Тервел и Жени Христова, създаде атмосферата на един цялостен спектакъл – съчетание на красота, танц и песен.

В конкурса участваха Ваня Костадинова, Саша Добромирова, Десислава Николаева, Дияляна Янкова, Зоя Руменова, Гюнел Колеш, Айджан Ружди и Йорданка Костадинова, представителки на двете училища СОУ „Йордан Йовков“ и ПГТО „Дочо Михайлов“ гр. Тервел.

Журието на конкурса бе от представителките на Тервел г-жа Стефка Костадинова – зам. кмет, която бе председател, г-жа Живка Ненова и г-жа Василиена Станчева от гр. Шумен, като представител на „Визаж“ – членове.

След трите тура журието обяви класирането. На Саша Добромирова бе отредена специална награда – фотосесия в гр. София, първа подгласничка е Дияляна Янкова и втора Гюнел Колеш. Титлата Мис „Тервел“ 2009“ бе присъдена на Зоя Руменова от СОУ, която със своята красота, чар и артистичност спечели и журието и публиката. Тези четири момичета ще имат възможност достойно да представят града ни на следващите етапи. И нека си пожелаем и наше момиче да достигне най-малко до 10-те красавици на България и да участва в този престижен конкурс.

Община Тервел винаги е била съпричастна към такъв род прояви и подкрепи провеждането на този конкурс и организационно и финансово. Конкурса изцяло е финансиран от общината – озвучаване, сценография, подаръците, цветята, короната и всичко друго, което е необходимо. С общи усилия тервелчани имаха възможност да се насладят на един прекрасен спектакъл и пълната зала, която подкрепяше красавиците доказва това.

### Още една нова стихосбирка на Цветанка Костова

На 25 юни 2009 година в залата на Община Тервел г-жа Цветанка Костова представи новата си стихосбирка „Ехо от тишината“. Залата бе препълнена от хора, дошли да се докоснат до силата на словото. Присъстваха и Атанас Стоянов – управител на издателство „Матадор“ гр. Добрич, Марияна Колева – журналист, Мария Павлова – поетеса от Добрич, Георги Балабанов – поет от Ген. Тошево, Радка Чирпанлиева – прозаик; представител на клуба на Съюза на офицерите и сержантите от запаса и резерва - Варна. Малко след започването на мероприятиято изненадващо пристигна и мажоритарния кандидат за Осми добрички избирателен район Росен Карадимов.

Водец на сбирката бе г-жа Радка Радева.

Стихосбирката бе представена от г-жа Стефка Костадинова – зам. кмет на общината: „Когато сме безсилни пред природата ни се иска да повярваме в чудеса, но друго е чудото на човешкия живот – вярата, която носим в себе си. Надеждата, която ни кара след тежкия удар да се изправим и да съзрем светлината на Слънцето.“

С поднасянето на цветята Росен Карадимов заяви: „Не съм очаквал, че в Тервел една жена и нейната поезия може да събере толкова много хора. Аз Ви слушах внимателно, Ви творяхте докато рецитирахте стиховете си. Поезията Ви е чудна мелодия. Поемам отговорността за следващата стихосбирка да Ви даря 300 лв. За



Цветанка Костова и този път не разочарова любителите на мерената реч издаването ѝ.”

Цветанка Костова устоява своята жажда да се докосне до непознатото, невидимото в отвъдния свят – има ли го? Лиричната ѝ героиня очаква сънищата, за да усети ласката на обичания човек. Смъртта попарва живота не на мъртвите, а на живите останали след тях. Сред уютата на дома, сред вещите на любимия, душата на човек, понесъл тежка загуба, сякаш се обновява. А може би стиховете, са тези, които ѝ помагат да надживее загубата. Ако се зачетете внимателно в написаното ще доловите жизнената сила, стремежа на лиричката героиня да съхрани образа на обичания съпруг, за да не се откъсва от душевността на семейството.

В поезията на Цветанка Костова блика неистова енергия и воля за разбиране и преодоляване на невъзвратимата загуба, за извисяване на любовта. Всичко е подвластно на живота в нейната поезия, не на смъртта. Това е силната стихия, която трудно понася стягащите обръчи на загубата, та е оная сила, благодарение на която човешката личност да достигне своята пълноценност, тя дава криле за полет на духа, стимулира ума. Любовта побеждава страданието.



Не след много време медните гласове на трите камбани ще пеят звънката си песен от камбанарията на новата църква

## СТЪПКА ПО СТЪПКА ...

Най-голямата от трите камбани за новия църковен храм вече е в Тервел. Средствата за нея са дарени от ЗК „Безмер“ с. Безмер. Жестът на дарението е запечатан за вечни времена чрез отлята с камбаната месингова плочка с надпис – името на дарителя. Готови са да поемат пътя си към тервелския храм са и другите две камбани. По-

голямата от двете е дарена от друга земеделска кооперация – ЗК „Т. Каблешков“ с. Каблешково.

Благословени да са дарителите и делата им!

# ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ



## ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ

Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони - Европа инвестира в селските райони

Проект: „Придобиване на умения и постигане на обществена активност за потенциална местна инициативна група на територията на общините Тервел и Крушари»

### УВАЖАЕМИ СЪГРАЖДАНИ,

През месец юни тази година Община Тервел и партньорите ѝ започнаха изпълнението на проект, който цели да бъдат извършени поредица от последователни дейности чрез които :

- да се създадат нагласи и да се постигне обществена активност у общностите на територията на общините Тервел и Крушари, които да улеснят процеса на създаване на МЕСТНА ИНИЦИАТИВНА ГРУПА /МИГ/ като инструмент за прилагането на подхода ЛИДЕР за оживяването на района на двете общини;

- да се създаде стратегия за местно развитие, която да бъде приложима чрез финансиране на конкретни бъдещи проекти на общностите обединени около ясно формулирани приоритети за развитието на общата територия на двете

общини;

- да се информират и обучат широк кръг от хора от общините Тервел и Крушари, за да участват в създаването на стратегията за местно развитие и в бъдещата дейност по управлението на Местната инициативна група.

За да се определят заинтересованите общности, които ще реализират конкретни проекти в рамките на бъдещата работа на МИГ, общините Тервел и Крушари и партньорите по проекта – ЕТ »РЕНЕСАНС – КПДТ-КИРИЛ ЖЕНДОВ» с. Крушари и Сдружение с нестопанска цел «Бъдещето е в нас» гр.Тервел организират поредица от информационни срещи в гр.Тервел и с. Крушари. Срещите ще се проведат съгласно следния график:

№	Населено място	Дата	Час	Място на провеждане
1	С.Крушари	15.07.2009 г.	10:00	Заседателна зала на общинска администрация Крушари
2	С.Крушари	16.07.2009 г.	10:00	Заседателна зала на общинска администрация Крушари
3	Гр.Тервел	22.07.2009 г.	10:00	Заседателна зала на общинска администрация Тервел
4	Гр.Тервел	23.07.2009 г.	14:00	Заседателна зала на общинска администрация Тервел
5	Гр.Тервел	29.07.2009 г.	14:00	Заседателна зала на общинска администрация Тервел

По време на срещите всички граждани, които проявяват интерес по темата ще получат информация от експерт, обучен от Министерство на земеделието и храните за подхода ЛИДЕР, за предназначението и механизма на работа на МИГ и Стратегията за местно развитие като инструмент за оживяване на общата територия на общините Тервел и Крушари.

Срещите са отворени за всички желаещи да присъстват на тях. Информацията и бъдещите възможности, които ще се предоставят чрез една работеща по конкретна стратегия за местно развитие бъдеща МИГ е адресирана към представители на следните общности и организации:

Читалищни, училищни, религиозни настоятелства, спортни

клубове, сдружения на жени и младежи, сдружения на етнически общности и на хора в неравностойно положение, кметства, общински съвет, земеделски производители, търговци, доброволни сдружения на граждани, обединени по професионален принцип, клубове на пенсионера и всички други, които проявяват интерес по темата.

За допълнителна информация във връзка с информационните срещи при необходимост се обръщайте към:

1. Дияна Илиева, Зам. Кмет на Община Тервел – тел: 05751 2070
2. Иван Иванов, Зам. Кмет на Община Крушари – тел: 05771 2024

## КАК ЕДНО ОБЩИНСКО ОСНОВНО УЧИЛИЩЕ СЕ СПРАВЯ С ПРОБЛЕМА ЗА ОЦЕЛЯВАНЕТО В НАШИ ДНИ

Поводът да разкажем за работата на педагозите от ОУ „Васил Друмев“ с Орляк е един техен пореден успех. Преди месец те успяха да спечелят външно финансиране за свой проект в условия на изключително висока конкуренция. Подадени са стотици проекти, отново в стотици се измерва и броят на неodobрените. Финансиращият орган, пред който се кандидатства е Центърът за образователна интеграция на деца и ученици от етническите малцинства, известен на всички институции и организации, които се занимават с образование и извънкласни форми на работа като ЦОИДЕУМ. Не че училището в Орляк е първото или ще бъде последното училище, което печели проект в ЦОИДЕУМ, но това не може да омаловажи успехът на няколко амбициозни педагози от ОУ „В. Друмев“, които от няколко години работят в екип и успяват да „уловят“ и най-малката възможност да осигурят допълнителни средства, за да обогатят и разширят заниманията на учениците в училището. Учителите в това не голямо училище трябва да преодоляват много препятствия по пътя на оцеляването, по който от десетки години вървят малките училища, разположени в населени места извън общинските центрове. Децата в Орляк са от ромски произход, което е съвсем естествено, тъй като в селото живее компактна ромска общност, която формира около 90% от броя на населението. Дотук нищо лошо или необичайно. Само че ромската общност има свои специфични характеристики и една от тях е, че образованието и възпитанието на подрастващите не са сред утвърдените семейни и общностни ценности. Това поставя педагозите там пред трудността да убедят децата и родителите им, че ходенето на

училище е нещо, от което младежите имат нужда за бъдещия си живот. Един от начините за привличане и задържане на ученици в училището, които педагозите са утвърдили като свой патент е създаването на нови разнообразни извънкласни форми на работа за децата. Тези форми съответстват на интересите и заложбите на малчуганите, които най-често имат предпочитания към занимания с пееие и танци. Освен идеите и желанието за работа обаче са нужни средства: за костюми, за декори, за осигуряване на изяви извън село Орляк, за награди. Изявите и поощренията стимулират младите любители на музиката и изкуствата и така интересът към работата у учениците се поддържа на сравнително добро и постоянно ниво. Средствата като правило в една не особено богата на природни дадености и ресурси община никога не достигат. Училището и общината имат добро партньорство и ползват и най-малката възможност да си съдействат взаимно, но това не винаги е достатъчно. Необходими са повече средства. Това е и основната причина училището да постоянства с опитите си да кандидатства по различни програми, за да решава проблемите на оцеляването си. Тук поместваме написаното от Директорката на ОУ „В. Друмев“ с Орляк за работата на екипа от дами, до една решили да запазят броя на учениците и да съхранят традициите на 120 годишното си училище:

„Работата по проекти в нашето училище започна от 2006/2007 г. с участието ни в Общинската програма „Училището и читалището – естествена и безопасна среда за децата“. Кандидатствахме по три модула и ни бяха одобрени и трите проекта. Това ни амбицира и започнахме да разработваме и

други проекти, в програми по които можем да бъдем бенефициенти. Първият спечелен проект по Национална Програма на МОН е „Сбъднати мечти“ на стойност 7 300 лева.

През учебната 2008/2009 г. част от педагозите на ОУ „Васил Друмев“ с Орляк продължи работата си в насока разработване на проекти. Подготвихме и кандидатствахме по Национални програми с 4 проекта, от които 3 са вече одобрени, а за 1 все още нямаме резултати. Към Центъра за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства сме кандидатствали със 7 проекта, от които 1 спечелен и 2 са в процес на разглеждане.

Последният спечелен проект е Програма 4: Подпомагане процеса за превръщане на културното многообразие в източник и фактор за взаимно опознаване и духовно развитие на подрастващите и създаване на атмосфера за взаимно уважение, толерантност и разбирателство, на тема: „Проекти, отразяващи и представящи културното разнообразие в България“. Наименованието е „Културната съкровищница – България“, с времетраене 9 месеца – от 15.09.2009 г. до 15.06.2010 г., а финансирането от ЦОИДЕУМ е в размер на 4997,33 лева. Основните цели на проекта са свързани с образователната интеграция на децата и учениците от етническите малцинства и оползотворяване на свободното им време в извънкласни и извънучилищни дейности. По този начин смятаме, че ще задържим учениците в нашето училище и ще сведем до минимум проявите на агресия сред малолетните и непълнолетни ученици. Дейностите по проекта са създаване на клуб „Под едно небе“ с две звена към него – „Етнография“ и „Приложно изкуство“. Звеното

по „Етнография“ ще има за цел да проучи и събере исторически материал за произхода на различните етноси в нашия край. Учениците, включени в него, ще пресъздадат български, турски и ромски обичаи; ще издирват предмети от бита и културата на населението и ще бъде подредена целогодишна изложба, която ще се допълва по време на реализация на проекта. Младите етнографи ще се запознаят с литературни творби от ромски, турски и български автори, чието творчество отразява етническото разнообразие в България. Участниците в звено „Приложно изкуство“ ще подпомогнат дейността на първото звено с изработване на оригинални фолклорни кукли; карнавални маски и костюми на различните етноси; макети; рисунки.

Основното затруднение при разработването на проекти е, че в програми, в които се изисква собствено дофинансиране не можем да участваме, поради факта, че нямаме достатъчно средства в бюджета на училището. Отново поради тази причина, никога не можем да участваме и да задаваме въпроси по време на организирани информационни дни в София, а това е много важен момент, тъй като в процеса на подготовка възникват много въпроси, чийто отговори няма как да получим.

От 2006/2007 учебна година до момента имаме спечелени 10 проекта с външно финансиране.

Училището е партньор на Община Тервел в спечеления по Оперативна Програма „Развитие на човешките ресурси“ проект, за който се очаква подписване на договор до края на месец юли и започване на дейностите през м.август.“

## БИЗНЕС И ИНВЕСТИЦИИ

### АНОНС:

- Започва газификацията на град Тервел
- Фотоволтаик Тервел 1 ЕООД със Сертификат за инвестиция Клас А
- Земеделската реколта през 2009 г.
- Общинските средства и инвестиции в средата на годината и в аспекта на антикризисните мерки
- Безработица, заетост, квалификация на безработни – състояние и тенденции в края на шестмесечието

Очаквайте повече по тези теми в брой 18 на общински вестник „Тервел“



### РУБРИКА:

### ВИЦ НА БРОЯ



#### Това е положението....

Лети Световната икономическа криза над Америка, поглежда надолу и си казва:

- "Ооо, добре съм се справила!". Отива към Европа, поглежда

Англия, Франция, Германия и се поздравява:

- "Ааа и тук добре съм се справила!".

Поглежда, обаче, България и си казва:

- "Ха, тук са се справили и без мен!?"

### РУБРИКА:

### МИСЪЛ НА БРОЯ

#### За човека, мисленето и възприятието:

\*Човек вижда толкова, колкото знае"

Гьоте

\*Мъдростта на един ум не се измерва по струпаните от него знания, а по способността му да открива нови истини. "

И. Иванов

### „ПГТО „Дочо Михайлов“ - желано и привлекателно училище“



Създаде се материална база за провеждане на заниманията на спортната школа „Източни бойни изкуства“ във физкултурния салон на училището. Закупиха се постелки и кимона за провеждане на обучението..



По проекта се проведе междуучилищен обмен с Професионална гимназия по транспорт и лека промишленост от гр.Омуртаг..



Дейностите в извънкласните форми, доведоха до подобряване достъпа до образование и обучение, осмисляне свободното време и превенция на отпадането на учениците от училище. Създадоха се условия за социализация на младежите в училище, развитие потенциала им и възможности за тяхното физическо и личностно развитие.



Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, съфинансирана от Европейски съюз чрез Европейския социален фонд. Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от ПГТО „Дочо Михайлов“ - гр.Тервел и при никакви обстоятелства не може да се приема, че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз и Договарящия орган.



ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА «РАЗВИТИЕ  
НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ»  
ЕВРОПЕЙСКИ СОЦИАЛЕН ФОНД  
Проект BG051PO001/074.2-01 /39

„Професионална гимназия по техника и облекло „Дочо Михайлов“ - желано и привлекателно училище“

От 08.07.2008г. до 07.07.2009г. в ПГТО „Дочо Михайлов“ - гр.Тервел се реализира проект, безвъзмездно финансиран с 21117,41 лева В проекта участваха 203 ученика от гимназията и 7 ръководители на групи.

По проекта се създадоха:

- ↓ клуб „Еколог“
- ↓ спортна школа „Източни бойни изкуства“
- ↓ школа „Театрално и художествено изкуство“
- ↓ проведоха се конкурси, спортни състезания, футболен турнир
- ↓ честваха се училищни и национални празници
- ↓ естетизира се вътрешната и външна училищна среда
- ↓ реализира се обмен с учениците от Професионална гимназия по транспорт и лека промишленост от гр.Омуртаг



### „ПГТО „Дочо Михайлов“ - желано и привлекателно училище“



Почисти се незастроена площ от 22,840 дка.; засадиха се дървета и храсти за подмладяване на училищния парк; оформи се площадка с беседка в двора на училището; оформиха се алеи и им се постави настилка; ремонтира се географския кът в двора на училището; създаде се алпинеум.



Оформиха се различни кътове със снимки, плакати, рисунки, пана в коридорите на училището; оформиха се зелени кътове с цветя.

#### Цели на проекта

възпитаване на екологично съзнание и ангажираност за опазване и съхраняване на околната среда у учениците; естетизирание на външната и вътрешна училищна среда; създаване на умения за работа в екип; откриване и творческо развитие на дарби и дарования и създаване на условия за личностна изява на учениците; създаване на привлекателни извънкласни форми според интересите на учениците за превенция на отпадането от училище.



По проекта се проведе екскурзия до резерват „Сребърна“ за запознаване с възможностите за съхраняване на флората и фауната в региона.



Организираха се и се проведоха следните училищни празници:

- ↓ Откриване на учебната година
- ↓ Патронен празник – 29 Октомври
- ↓ Ден на народните будители – 01 Ноември
- ↓ Коледни тържества 17 – 21.12
- ↓ Ден на влюбените – 14 Февруари
- ↓ 3 - МАРТ
- ↓ Ден на майката – 8 Март
- ↓ Ден на художествената самодейност – 22 Март
- ↓ Ден на абитуриента - 23 Май
- ↓ Ден на славянската писменост и култура – 24 Май
- ↓ Ден на учителя – 25 Май

